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Implicarea părinţilor în activitatea şcolii  

Raport asupra rezultatelor sondajului naţional,  

realizat printre directorii de şcoli  din Republica Moldova 

Introducere 
 

A devenit axiomatică afirmaţia, că orice sistem de educaţie devine incapabil, dintr-o anumită 
perspectivă, dacă se confruntă cu indiferenţa sau cu opoziţia părinţilor. În Raportul asupra relaţiilor 
dintre şcoală şi familie în ţările Comunităţii Europene (Macbeth, Al., 1984) se enumără patru motive 
pentru care şcoala şi familia se străduiesc să stabilească legături între ele: (i) părinţii sunt responsabili 
din punct de vedere juridic de educaţia copiilor lor; (ii) învăţământul nu este decât o parte din educaţia 
copilului; o buna parte a educaţiei are loc în afara şcolii; (iii) cercetările pun în evidenţă influenţa 
atitudinii parentale asupra rezultatelor şcolare ale elevilor, în special asupra motivaţiei pentru învăţare, 
precum şi faptul că unele comportamente ale părinţilor pot fi favorizate datorită dialogului cu şcoala; (iv) 
grupurile sociale implicate în instituţia şcolara (în special părinţii şi profesorii) au dreptul sa influenţeze 
gestiunea şcolii.  

Obstacolele relaţiei şcoală-familie pot fi de ordin comportamental (întîlnite, atît printre părinţi, 
cît şi printre profesori şi administratori şcolari) sau de ordin material (relaţia şcoală-familie cere un 
surplus de efort material şi de timp).  Dificultăţile pot rezulta din ideile divergente privind:  (i) 
responsabilitatea statului şi a familiei privind educaţia copiilor;  (ii) libertatea de alegere a şcolii de către 
părinţi sau unicitatea învăţămîntului;  (iii) impactul mediului familial asupra rezultatelor şcolare ale 
copilului; randamentul pedagogic şi datoria parentală; (iv) participarea părinţilor la gestionarea şi 
procesul decizional din instituţia şcolară.  

Se consideră, în general, că problema este de atitudine; este dificil de pretins, atît la părinţi, cît şi 
la profesori, ca relaţia de colaborare şcoală-familie (nu)este doar un "drept de opţiune". Informarea şi 
formarea părinţilor în ceea ce priveşte şcolaritatea copilului presupune, cel puţin, ca fiecare părinte sa 
cunoască:  obligaţiile legale privind educaţia copilului;  drepturile de care dispune pentru educaţia 
copilului;  importanta atitudinii lui pentru reuşita şcolară şi mai apoi socială a copilului;  metodele de 
colaborare cu şcoala.  Această sarcină urmează să o realizeze profesorii. Profesorii trebuie sa primească 
o pregătire în materie de relaţie cu părinţii iar competenţa lor în această materie trebuie considerata ca o 
competenţă profesională. Părinţii trebuie sa fie pregătiţi pentru a-şi  realiza rolul lor educativ, în 
cooperare cu profesorii. Şcoala  urmează să asigure (asociaţiilor) părinţilor asistenţa necesară.  

Din perspectiva istorica, educaţia părinţilor - ca şi educaţia (poporului) în general - apare 
necesara, atît pentru creşterea şi educarea copiilor, cît şi ca o cale de emancipare spirituală şi socială, ca 
un vector al democratizării educaţiei şi societăţii. 

Relaţia familie-şcoala apare justificată în măsura în care restabileşte încrederea comuntăţii în 
instituţia educaţională.  
 
 
Contextul politic şi legislativ a situaţiei în Moldova 
 

Deoarece calitatea relaţiilor între şcoală şi părinţii elevilor este fundamentală pentru buna 
funcţionare a sistemului educaţional şi reuşita şcolară a tinerilor, ameliorarea relaţiilor dintre familie şi 
şcoală trebuie să devină o preocupare constantă a instituţiei de învăţămînt. Din  dispoziţiile articolului 60 
a Legii Învăţămîntului putem deduce drepturile părinţilor în relaţia cu şcoala:  
(1) Părinţii sau tutorii au dreptul: 
a) să aleagă  pentru  copii instituţiile de învăţămînt şi  limba  de instruire; 
De asemenea, părintele/tutorele legal are dreptul de a solicita şcolarizarea fiului/fiicei sale la o altă 
instituţie de învăţămînt primar sau gimnazial decât cea la care domiciliul său este arondat. Înscrierea se 
face în urma unei solicitări scrise din partea părintelui / tutorelui legal şi se aprobă de către consiliul de 
administraţie al instituţiei de învăţămînt la care se solicită înscrierea, în limita planului de şcolarizare 
aprobat, după asigurarea şcolarizării elevilor aflaţi în aria de cuprindere a şcolii respective. (art.7 al. 3 
din “Regulamentul-tip al instituţiilor de învăţămînt secundar general”): 

a) să ceară respectarea  în  şcoală  a drepturilor  şi  libertăţilor copilului; 
b) să ia cunoştinţă de mersul şi conţinutul procesului de învăţămînt precum şi de 

rezultatele evaluării elevilor; 
Părinţii au dreptul să contacteze administraţia şcolii, directorul şcolii în cazul în care au neclarităţi cu 

privire la şcolarizarea copilului sau cu privire la activităţile instituţiei de învăţămînt. De asemenea, 
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părinţii au dreptul să fie ţinuţi la curent cu reuşita academică a copilului  Acest drept este alcătuit din 
următoarele componente : dreptul de a fi informat, care permite o urmărire eficientă a şcolarităţii 
copiilor precum şi a comportamentului lor în şcoală ; dreptul la întrunire, care se realizează în cadrul 
întrunirilor colective sau celor individuale. Părinţii au dreptul, dar şi obligaţia de a colabora cu instituţia 
de învăţământ, în vederea realizării obiectivelor educaţionale. În acest sens, ei urmează ca, cel puţin,  o 
dată pe lună, să ia legătura  cu învăţătorul / dirigintele pentru a cunoaşte evoluţia copilului lor. 
În ce priveşte dreptul la întrunire a părinţilor, acesta este realizat în practică prin instituirea şi 
convocările periodice ale Comitetului de părinţi al clasei, printre atribuţiile cărui atestăm: 

a) ajută învăţătorii / diriginţii în activitatea de cuprindere în învăţămîntul obligatoriu a tuturor 
copiilor de vîrstă şcolară şi de îmbunătăţire a frecvenţei acestora; 

b) sprijină dirigintele / învăţătorul în organizarea şi desfăşurarea unor activităţi extraşcolare; 
c) are iniţiative şi se implică în îmbunătăţirea condiţiilor de studiu pentru elevii clasei; 
d) atrage persoane fizice sau juridice care, prin contribuţii financiare sau materiale, susţin 

programe de modernizare a activităţii educative şi a bazei materiale din clasă şi din şcoală. 
e) sprijină conducerea instituţiei de învăţămînt şi dirigintele / învăţătorul în întreţinerea, 

dezvoltarea şi modernizarea bazei materiale a clasei şi a instituţiei de învăţămînt. (art. 35 din 
„Regulamentul – tip”) 

La rîndul lor, preşedinţii comitetelor de părinţi se întrunesc în cadrul fiecărei instituţii de învăţămînt în 
Consiliul reprezentativ al părinţilor, care are următoarele atribuţii:  

a) susţine instituţia de învăţămînt în activitatea de consiliere şi orientare socio-profesională sau 
de integrare socială a absolvenţilor; 

b) propune măsuri pentru şcolarizarea elevilor din învăţămîntul obligatoriu ; 
c) identifică surse de finanţare extrabugetară şi propune Consiliului de administraţie al 

instituţiei, la nivelul căreia se constituie, modul de folosire a acestora; 
d) susţine instituţiile de învăţămînt în derularea programelor de prevenire şi de combatere a 

abandonului şcolar; 
e) susţine instituţia de învăţămînt în organizarea şi desfăşurarea festivităţilor anuale; 
f) susţine conducerea instituţiei  de învăţămînt în  organizarea şi în desfăşurarea consultaţiilor cu 

părinţii, pe teme educaţionale; 
g) sprijină conducerea instituţiei de învăţămînt în întreţinerea şi modernizarea bazei materiale; 
h) are iniţiative şi se implică în îmbunătăţirea calităţii vieţii şi a activităţii elevilor. (art. 38 din 

« Regulamentul-tip ») 
Conform art. 47 al. 6 din Legea Învăţămîntului : «Instituţiile de învăţămînt preuniversitar de stat 

sînt subordonate Ministerului Educaţiei, Tineretului şi Sportului şi autorităţilor administraţiei publice 
locale. » Iar în conformitate cu dispoziţiile Hotărării Guvernului nr. 1033 din 4.10.2005 cu privire la 
aprobarea Regulamentului Ministerului Educaţiei, Tineretului şi Sportului : „Ministerul Educaţiei, 
Tineretului şi Sportului este organul de specialitate al administraţiei publice centrale în domeniul 
învăţămîntului, educaţiei, tineretului, sportului, protecţiei drepturilor copilului, formării profesionale, 
perfecţionării cadrelor didactice, cercetării ştiinţifice psihopedagogice şi universitare, evaluării şi 
acreditării instituţiilor de învăţămînt, echivalării actelor de studii şi recunoaşterii calificărilor.”  În acelaşi 
regulament există stipulaţia că Ministerul realizează controlul şi inspecţia de stat în instituţiile de 
învăţămînt şi educaţie de toate gradele şi tipurile, indiferent de subordonarea şi forma de proprietate a 
acestora. Deducem în acest context că părinţii au dreptul să fie auziţi, cu alte cuvinte – dreptul la 
petiţionare în situaţia în care consideră că le-au fost încălcate careva drepturi. Prin urmare, părinţii, în 
situaţia în care nu reuşesc să-şi reclame interesele în faţa direcţiei instituţiilor de învăţămînt, ulterior în 
faţa direcţiilor de învăţămînt teritoriale, sînt în drept să se adreseze cu plîngeri în adresa Ministerului 
Educaţiei şi Tineretului al Republicii Moldova şi în termenii Legii cu privire la petiţionare din 
19.07.1994, organul de stat va da un răspuns la petiţie timp de 15 zile de la data înregistrării petiţiei, sau 
timp de 30 de zile dacă petiţiile necesită o studiere şi examinare suplimentară (art. 8) 
d) să instruiască  în familie copilul, asigurîndu-i posibilitatea de a obţine studiile corespunzătoare unui 
anumit nivel de învăţămînt; 
 Acest drept rezultă din argumentul că primul educator, de altfel şi firesc, este familia, iar legea 
garantează respectarea dreptului inalienabil al părinţilor, în dependenţă de posibilităţile lor, să dea 
copiilor educaţia morală, intelectuală, fizică, socială şi religioasă.  
e) să fie aleşi  în  componenţa  unor  organe  administrative  şi consultative ale instituţiei de 
învăţămînt. 

În acest sens, Legea Învăţămîntului în art. 46 al. 4 stabileşte: « Elevii şi părinţii pot constitui 
consilii care funcţionează  în conformitate cu statutul instituţiei de învăţămînt. » Prin urmare, părinţii au 
dreptul să-şi propună candidatura pentru a fi aleşi în consiliile părinteşti. Totodată, toţi părinţii au dreptul 
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să ia parte la discuţiile în materia modalităţii în care instituţia de învăţămînt estimează necesităţile 
copiilor în viaţa curentă a şcolii.  
(2) Părinţii sau tutorii sînt obligaţi: 
a) să asigure încadrarea copilului într-o formă de învăţămînt obligatoriu  (de stat sau privat) ori să 
realizeze instruirea lui în familie; 
b) să asigure educaţia copilului în familie şi să-i creeze condiţii adecvate pentru studii, dezvoltare a   
aptitudinilor, activitate extraşcolară şi de autoinstruire. 
(3) Părinţii sau tutorii care nu contribuie la educaţia şi instruirea copilului sînt pasibili de răspundere, 
în  conformitate  cu legislaţia în vigoare. 
Doar realizarea cumulativă a drepturilor şi obligaţiunilor din partea părinţilor şi din partea şcolii va 
permite, în opinia noastră, organizarea unui învăţămînt democratic, accesibil tuturor, în care fiecare copil 
va putea să-şi pună în valoare şi să-şi dezvolte potenţialul său. 
Subiectele – cheie investigate 

• Implicarea părinţilor în activitatea şcolii. Prin implicare avem în  vedere, pe de o parte, gradul de 
activism pe care îl manifestă părinţii în a-şi aplica drepturile şi a-şi onora obligaţiunile în 
construirea parteneriatului cu şcoala. Pe de altă parte, oportunităţile create de şcoală şi sprijinul 
acordat părinţilor pentru construirea unui parteneriat funcţional.  

• Atitudinea directorilor instituţiilor de învăţămînt faţă  de rolul şi locul părinţilor, implicarea 
acestora  în viaţa şcolii. 
Literatura de specialitate, studiile în domeniu reliefează factorii determinanţi ai calităţii 

parteneriatului şcoală-familie  şi condiţiile de stabilire a acestei relaţii. Printre acestea remarcăm: 
pregătirea psihologică, pedagogică şi managerială a cadrelor didactice şi a directorilor instituţiilor de 
învăţămînt; gradul de deschidere a cadrelor didactice, perceperea rolului şi locului părinţilor în procesul 
educaţional; timpul acordat cunoaşterii elevilor şi activităţilor organizate cu părinţii. Toate aceste lucruri 
sînt cauzele succeselor şi insucceselor parteneriatului. Vom prezenta datele obţinute ţinînd cont şi de 
această perspectivă.  
Metodologia cercetării şi informaţii generale despre instituţiile de învăţămînt care au constituit 
eşantionul studiului 

În proiect au fost reprezentanţi ai 8 ţări: Moldova, România,Croaţia, Macedonia, Serbia, 
Muntenegru, Bosnia şi Herţegovina şi Albania. Pentru ca datele să fie comparabile între tarile 
participante,  s-a decis eşantionarea bi-stadiala (urban-rural şi distributie pe regiuni). În aceste straturi 
instituţiile au fost selecţionate în mod aleator, iar numărul celor extrase este proportional cu ponderea 
sub-grupului în eşantion. Astfel, au fost selectate 12 regiuni ale ţării. Gruparea raioanelor in zone s-a 
bazat pe numărul populaţiei şcolare  în raioane, cît şi pe zona geografică Apoi s-au adunat datele privind 
distributia şcolilor pe zone şi mediu de amplasare şi s-a ponderat procentul acestora din numărul total de 
şcoli.  Apoi au fost selectate aleator din universul cercetării obţinut, şcolile necesare de intervievat. Este 
necesar de remarcat că studiul a avut drept ţintă  şcolile de tip gimnazial şi din aceasta cauză prevalează 
mediul rural faţă de cel urban, situaţie ce este caracteristică, în unele cazuri, doar gimnaziilor.  Drept 
instrument de culegere a datelor a fost utilizat chestionarul (Anexa 1), aplicîndu-se tehnica interviului 
direct. 
Chestionarul a cuprins 8 secţiuni, dintre care 7 sunt comune pentru chestionarul aplicat in toate cele 8 
tări,şi o secţiune cuprinde întrebări specifice pentru Republica Moldova. 

Chestionarul a fost elaborat şi aplicat de Institutul de Marketing şi Asistenţă Socială din 
Chişinău, coordonat de un grup de experţi internaţionali, selectaţi de Institutul pentru o Societate 
Deschisă de la Budapesta, în cadrul proiectului regional pentru Europa de Sud-Est „Advancing The 
Education Inclusion and Quality”, coordonat de Centrul de Politici Educaţionale de la Universitatea 
din Ljubljana 

Datele prezentate sînt obţinute ca rezultat al efectuării unui studiu cantitativ pe un eşantion de 
296  directori de instituţii de învăţământ preuniversitar de cultură generală. 

Eşantionul selectat pentru cercetare este reprezentat prin  89,5% instituţii de învăţămînt din 
localităţi rurale şi 10,5% instituţii de învăţămînt din localităţi urbane. După numărul de elevi instituţiile 
de învăţămînt din eşantion sînt: 82,8%  şcoli mici, inclusiv rurale, în care îşi fac studiile pînă la 225 
elevi, ceea ce înseamnă  un singur complet  de clase; 16,2% de şcoli sînt de mărime medie cu  efectivul 
de elevi cuprins între 226 şi 450 (în astfel de şcoli pot fi cîte 2 clase paralele la fiecare nivel).  

Ponderea  instituţiilor mici, de pînă la 225 elevi, în sistemul de învăţămînt preuniversitar  din 
Moldova  nu depăşeşte 66%.  Şcolile mici dispun de caracteristici specifice în ceea ce priveşte specificul 
familiilor, gradul de pregătire a cadrelor didactice, raportul între titulari şi suplinitori, etc. – toate acestea 
avînd un impact asupra relaţiilor şcoală-familie.    
 



Directorii instituţiilor de învăţămînt 
73% din managerii instituţiilor de învăţămînt din grupul intervievat sunt de sex feminin, iar 27% 

de sex masculin. 32,1% din directorii au  o experienţă de 13-25 ani în managementul educaţional, 30,7% 
de 3-5 ani, 28,4% de 5-13 ani, iar 8,8% de peste 25 ani. Media anilor de experienţă managerială este de 
12.  

În ceea ce priveşte stagiul în domeniul educaţiei, 65,9% din managerii intervievaţi lucrează în 
sistemul educaţiei de peste 25 de ani, 31,8% de 13-25 de ani, şi doar 2,4% activează de mai puţin de 13 
ani. Media vechimii de activitate în domeniu educaţiei  este de 29 de ani.  

Diagrama 1. 
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Cu referire la implicarea managerilor în procesul didactic, menţionăm că 8,4% din cei 

intervievaţi dedică activităţilor didactice peste 75% din timpul de muncă, 33,1% între 50-75% din timp, 
38,2% între 25-50%, 17,6% mai puţin de 25%, iar 1,7% au declarat că nu au activităţi didactice în 
timpul exercitării funcţiei de director. Femeile, directoare de instituţii,  dedică mai mult timp activităţilor 
didactice (45,6% din manageri peste 50% din timp),  decît bărbaţii (32,1% peste 50% din timp). Datele 
ne permit să concluzionăm că circa jumătate dintre directorii nu dispun  de  suficient  timp   pentru 
organizarea eficientă şi eficace a lucrului cu părinţii. 
Profesorii 

Profesionalismul şi gradul de implicare al profesorilor în procesul educaţional sînt factori 
determinanţi ai calităţii relaţiei şcoală – familie. Din această perspectivă, eşantionul are următoarele 
caracteristici: în 119 şcoli (ceea ce constituie 40,2%) numărul titularilor este mai mic ca 10, ceea ce 
înseamnă că mai mult de 40% din totalul normelor didactice (se poate spune -  de discipline şcolare)  
sînt realizate  de către profesori suplinitori, ori profesori cu un număr de ore ce depăşesc norma. Acest 
fapt limitează timpul acordat  cunoaşterii copiilor, comunicării cu părinţii, organizării împreună a 
activităţilor.  
Părinţii 

Familiile, copiii cărora se instruiesc în şcolile cercetate, se caracterizează, conform opiniei 
directorilor de şcoli,  prin următoarele: 62,5% dintre directori intervievaţi susţin că peste 25% din copiii 
care învaţă în şcoală provin din familii fără un venit stabil; 37,5%  că peste 25% de copii  provin din 
familii cu unul dintre părinţi plecaţi la muncă în străinătate, 9,4% că peste 25% din copii provin din 
familii cu un singur părinte, iar în 8,7% că peste 25% de copii provin din familii în care ambii părinţi 
sînt plecaţi la muncă peste hotare (vezi Tabelul 1.)  

Tabelul 1. 
Distribuţia elevilor cu situaţie social-vulnerabilă în şcoli  

% Şcoli  
Mai puţin 
de 5% 

Între 
6%-10% 

Între 
11%-24% Peste 25% Nu ştiu 

Elevi care provin dintr-o gospodărie fără 
un venit stabil 7.9  14.4  15.1  62.5   

Elevi care provin dintr-o familie cu un 25.4  41.5  23.7  9.4   



singur părinte 
Elevi care provin dintr-o familie cu unul 
dintre părinţi plecaţi la muncă în 
străinătate 

9.6  18.9  33.7  37.5  0.3  

Elevi care provin dintr-o familie cu 
ambii părinţi plecaţi la muncă în 
străinătate 

39.9  34.4  16.0  8.7  1.0  

Elevi care sunt instituţionalizaţi (locuiesc
în orfelinate) 87.6  1.0  1.5  3.5  6.4  

Elevi care aparţin unei etnii diferite de 
grupul etnic majoritar din această şcoală 81.0  5.1  2.8  4.6  6.5  

 
Pentru cea mai optimistă variantă pe care o putem construi în baza tabloului general ce se încadrează în 
respectivii parametri, putem spune că mai mult  de 50% din şcoli  se confruntă cu dificultăţi în stabilirea 
relaţiilor cu familiile a peste 25 la sută dintre copii. Sintetizarea datelor generale de eşantion, ne permit 
să presupunem şi faptul că în jumătate din cele 296 de şcoli condiţiile existente nu constituie mediul cel 
mai favorabil pentru implicarea părinţilor în activitatea şcolii 

Acţiunile şcolii pentru implicarea părinţilor în viaţa şcolii 

Comunicarea dintre şcoală şi părinţi  

Educaţia copiilor este scopul comun al şcolii şi al familiei, care poate fi realizat eficient doar în 
relaţie de parteneriat  prin divizarea competenţelor, responsabilităţilor şi a funcţiilor intre părţile 
implicate; prin investirea comună a resurselor de timp, prin împărtăşirea informaţiilor; prin depunerea 
efortului şi soluţionarea în comun a situaţiilor problematice, etc. Comunicarea dintre şcoală şi familie 
este unul dintre instrumentele cele mai importante de stabilire şi menţinere a relaţiei de parteneriat între 
şcoală şi familie.  

Şcolile aplică diferite forme de comunicare cu părinţii. Cele mai „populare”(practicate în mai 
multe instituţii de învăţămînt) sînt şedinţele cu părinţii, cele mai frecvent practicate sînt vizitele elevilor 
la domiciliu, făcute de profesori şi cadrul didactic auxiliar (64,9% o dată în lună, 26,5% o dată în 
semestru). Cel puţin o dată în semestru în circa 95% din instituţiile de învăţămînt cercetate  au loc  
întâlniri între părinţi şi administraţia şcolii, se organizează întîlniri ale părinţilor cu diriginţii de clasă şi 
cu profesorii (vezi Diagrama 2. Media de frecvenţă a activităţilor organizate cu părinţii ) .  
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Astfel, managerii au declarat că ei comunică cu părinţii despre rezultatele academice ale 
elevilor, în 57,8 % cazuri o dată în semestru şi în 18,4% o dată pe lună prin prezentarea probelor de 
evaluare scrise ale elevilor. 37,8% din persoanele chestionate cel puţin o dată în lună;  49,7% - cel puţin 
o dată în semestru trimit  părinţilor informaţii despre evenimente şi activităţi şcolare.  65,5%  din 
instituţii, cu diferită periodicitate (cel puţin o dată în lună şi cel puţin o dată în semestru) , trimit 
părinţilor informaţii despre deciziile şi regulamentul şcolii. În mai mult de jumătate din şcoli părinţii sînt 
informaţi despre programa şcolară (oferta curriculară a şcolii şi curricula la disciplinele şcolare). 
Expedierea buletinelor informative pentru părinţi ca şi formă de comunicare implică anumite cheltuieli şi 
este practicată mai rar (34,1% - o dată în semestru, 22,6% - o dată pe an) şi în mai puţine instituţii (în 
33,8% din şcoli nu este aplicată această formă de comunicare). În 80 la sută din şcoli cel puţin o dată pe 
an se organizează „Ziua uşilor deschise” pentru părinţi, respectiv – în 20% nu se practică astfel de 
activitate. 

În acelaşi timp, 17,3% din managerii instituţiilor au arătat că „în mică măsură” şi „în foarte 
mică măsură” sunt mulţumiţi de întîlnirile cu părinţii organizate de diriginţi, iar 21% - de cele 
organizate de profesori. Reprezentanţii instituţiilor de învăţămînt din mediul rural sunt mai puţin 
mulţumiţi decât cei din mediul urban de aceste întruniri 

 La întîlnirile organizate în majoritatea instituţiilor sînt prezenţi între 50%-75% din numărul total 
de părinţi.  Ţinînd cont de faptul că aproximativ 25% din copii în majoritatea şcolilor provin din familii 
în care unul sau ambii părinţi sînt plecaţi la  muncă peste hotare, ori din familii fără un venit stabil în 
care părinţii nu reuşesc să-şi programeze timpul,  putem considera acest indice unul foarte bun. Această 
cifră denotă deschiderea părinţilor pentru dialogul cu şcoala.  

 Tabelul 2.  

Categoriile de părinţi cu care este cel mai dificil de comunicat 

Categoriile de părinţi % 
Consumatori de alcool / droguri / părinţi predispuşi spre violenţă  59,0% 
Părinţi plecaţi peste hotare / în altă localitate  48,6% 
Părinţi ce nu sunt interesaţi de educaţie  38,8% 
Familii social vulnerabile 36,4% 
Părinţi care nu doresc să colaboreze 13,3% 
Părinţi divorţaţi / Văduvi/ Singuri 8,0% 
Părinţi tineri, neformaţi 8,0% 
Şomeri 5,9% 
Părinţi cu disabilităţi mentale sau fizice 5,2% 
Părinţi ce au diverse interese personale 5,2% 
Părinţi cu diverse apartenenţe şi convingeri (religioase, tradiţii) 4,2% 
Părinţii copiilor ce au rezultate şcolare proaste  3,1% 
Părinţi dependenţi de muncă, care nu au timp să educe copii 2,4% 
Tutori / Persoane ce substitue părinţii 2,1% 
Părinţi lipsiţi de drepturile părinteşti  1,4% 

Pentru asigurarea comunicării cu toţi părinţii în 81,4% din şcoli s-a elaborat o strategie care este  
axată preponderent pe organizarea adunărilor cu părinţii, menţinerea relaţiei profesor-părinte, implicarea 
părinţilor în organizaţii obşteşti. Mai puţin (în doar 39% din răspunsuri) strategiile se bazează pe  
activităţi de formare pentru părinţi.  

Lipsa unei strategii concrete de implicare a părinţilor în cele 18,6%  din  cazuri denotă pregătirea 
insuficientă a directorilor instituţiilor de învăţămînt pentru a-şi exercita funcţia de manager, ori 
diminuarea importanţei acestui subiect în dirijarea instituţiei de învăţămînt.  

Datele demonstrează străduinţa şcolilor în a informa părinţii despre  viaţa şcolii şi performanţele 
elevilor. Stabilirea dialogului între şcoală şi familie  ca şi componentă importanţă în procesul de 
comunicare poate fi identificat în baza întrebării „Cît de des se întîmplă în şcoala dvs ca să fie făcute 
sondaje pentru a afla opiniile/atitudinile părinţilor”.  Constatăm că doar în 14,3% din şcoli nu este aplicat  
acest instrument. Periodicitatea aplicării respectivului instrument este în 48,6% din instituţii o dată în 
semestru, în 21,1% - cel puţin o dată în an, iar 16% din instituţii excelează cu zel la acest capitol în 
fiecare lună.  
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Putem concluziona că în şcoli se depune efort pentru a dialoga cu părinţii nu doar pentru a-i 
informa. Dar, cu toate acestea,  circuitul informaţiei este preponderent unidirecţional cu puţine oferte de  
deschidere a părinţilor pentru dialog la nivelul instituţiei de învăţămînt . 

Implicarea părinţilor  

Crearea unui spectru larg de oportunităţi de implicare a părinţilor în activităţile şcolii este un 
indicator al deschiderii şi al profesionalismului angajaţilor. Diriginţii de clasă, profesorii şi administraţia 
sînt cei care decid asupra aplicării celor mai eficiente instrumente în acest scop.  

Principalele activităţi care facilitează implicarea părinţilor în opinia managerilor şcolari sînt 
considerate conform indicatorului sintetic: (i) activităţile extracurriculare şi excursiile,(ii) activităţile 
legate de îmbunătăţirea condiţiilor,  dotarea cu  echipament , (iii) adunările părinţilor pe clase. 
Dezvoltarea relaţiilor dintre elevi şi pedagogi, a relaţiilor dintre pedagogi şi părinţi, planul educaţional, 
dezbaterile sau seminarele, inclusiv crearea consiliilor de părinţi nu sunt considerate de directorii şcolilor 
printre activităţile şcolare principale, care ar putea facilita implicarea părinţilor în şcoală (vezi Tabelul 
3).   

Tabelul 3. 

Principalele activităţi şcolare care facilitează implicarea părinţilor 
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Traininguri / Dezbateri / Seminare  2.4 2.6 6.0 7.4 
Adunări de clasă / Adunări pe şcoală 16.5 9.2 9.5 28.2 
Planificarea profesorilor / Organizarea didactică  2.7 6.3 5.5 10.2 
Fondarea consiliului părintesc 3.8 4.4 2.0 8.1 
Activităţi extracuriculare, excursii 56.0 57.9 52.7 125.8 
Dotarea şcolii, condiţiile fizice 15.8 17.0 16.9 37.0 
Dezvoltarea relaţiilor profesor - părinte 2.7 1.8 6.5 7.3 
Dezvoltarea relaţiilor elev - profesor 
 0 0.7 1.0 1.0 

 
 Pentru a încuraja implicarea activă a părinţilor care mai rar şi mai greu se implică în 
activitatea şcolii se încearcă diferite acţiuni: în 65,7% din cazuri discuţii şi negocieri, în 26,7% se  
facilitează discuţiile directe între părinţi şi administraţia şcolii, în 25,7% se implică părinţii în diverse 
proiecte, în 21,4% părinţii sunt încurajaţi să participe la activităţi extracurriculare, în 21% să constituie 
consiliul părinţilor, în 20% se să ofere asistenţă financiară etc.   
  Periodicitatea cu care şcoala oferă părinţilor posibilitatea de a participa în viaţa şcolii variază 
de la şcoală la şcoală. Astfel, 36,9%  din directorii de şcoli intervievaţi susţin că au cerut implicarea 
părinţilor la organizarea unor ceremonii ale şcolii/ clasei cel puţin o dată pe trimestru, 34,9% - cel puţin 
o dată în lună, 22,4% - cel puţin o dată în semestru. Implicarea părinţilor în organizarea unor activităţi 
sociale ale şcolii are loc în 35,2% o dată în trimestru, în 34,1% - o dată în semestru, în 24,2% cel puţin o 
dată în lună. Constatăm că foarte frecvent părinţii sunt invitaţi să participe pe post de co-finanţator al 
procesului educaţional – în 34,2% din şcoli cel puţin o dată în semestru, în 19,5% cel puţin o dată în 
trimestru, în 16,1% din şcoli cel puţin o dată în lună. Implicarea activă a părinţilor în organizarea unui 
cerc şcolar ori a unui grup de suport al clasei nu se face niciodată în 45% din şcoli, iar oferirea consilierii 
didactice şi pedagogice profesorilor este ignorată ca oportunitate pentru părinţi din 38,9% din instituţii 
(vezi Diagrama 4. Cât de frecvent diriginţii implică părinţii în măsuri de sprijin a activităţilor şcolii). 
Cît de frecvent diriginţii implică părinţii în măsuri de sprijin a activităţilor şcolii 

                                                 
1 Deoarece fiecare menţiunea poartă un anumit grad de importanţă, se calculează Indicatorul sintetic, prin care 
primei opţiuni i se oferă greutatea „1”, opţiunii a doua, greutatea „0,75” şi opţiunii a treia „greutatea 0,5”. Valoarea 
maxima pe care o poate căpăta Indicatorul sintetc de importanta a răspunsurilor este de 225. 
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Cu toate că nu sînt valorificate pe deplin toate aspectele şi posibilităţile de implicare ale 
părinţilor în activitatea şcolii, 82.8% din directori descriu situaţii concrete în care a fost realizat cu 
succes un parteneriat între şcoală şi părinţi. Cel mai frecvent părinţii au fost implicaţi în activităţile de 
reparaţii capitale a şcolilor – 42.1%, inclusiv în 8.2% din şcoli acest lucru s-a realizat prin proiecte 
implementate de Fondul de Investiţii Sociale în Moldova. De asemenea, părinţii au contribuit la 
organizarea sărbătorilor în 6.4% din şcoli, gazificarea a 6% din şcoli, la procurarea calculatoarelor – 
5.2% din şcoli, crearea Asociaţiilor de părinţi în 4.7% din şcoli.   

Sprijinul oferit părinţilor din partea şcolii 

 Este indiscutabilă necesitatea şi importanţa sprijinului pe care şcoala îl poate oferi părinţilor, în 
scopul facilitării implicării active în educarea copiilor. În cercetarea noastră managerii şcolari au evaluat 
utilitatea a 6 tipuri de activitate: organizarea unor sesiuni pentru a-i ajuta pe părinţi să-i asiste pe copii la 
teme;  oferirea materialelor care să ajute părinţilor să-i asiste pe copii la teme; oferirea materialelor care 
să ajute părinţii să monitorizeze temele copiilor; oferirea informaţiilor despre cum să creeze părinţii 
acasă un mediu propice învăţării; oferirea consilierii parentale; organizarea grupurilor de suport pentru 
părinţii elevilor cu probleme (de ex. violenţă, probleme de comportament etc.). 

 Fiind rugaţi să relateze frecvenţa celor 6 tipuri de activitate nominalizate mai sus, managerii 
instituţiilor au perceput această întrebare ca pe una care le evaluează activitatea desfăşurată de ei şi 
evident  că au fost mai subiectivi, prezentând „cum ar trebui să fie” situaţia şi nu cum este de fapt. 

Analiza validităţii interne, în baza coeficientului de Validitate Internă “Cronbach's coefficient 
alpha (α)2”, ne indică că majoritatea şcolilor oferă suport (informaţional şi instrumental) părinţilor 
pentru ca aceştia să-şi poată ajuta copii la învăţătură în mediu o dată în semestru. În puţine şcoli aceste 
activităţi se desfăşoară sistematic - 1,4% din şcoli – cel puţin o dată pe lună, iar în 0,7% şcoli asemenea 
activităţi nu se organizează „niciodată” (Diagrama 5. Distribuţia suportului părinţilor de către şcoală 
pentru ajutorarea copiilor la învăţare (toţi 6 itemi analizaţi). 

Cu toate că directorii de şcoli recunosc importanţa acţiunilor şcolii în sprijinul părinţilor, 
periodicitatea  desfăşurării acestui sprijin indică existenţa anumitor probleme cu care se confruntă şi 
părinţii şi şcoala.    

                                                 
2 Formula de calcul este: [ ]sumsiskk 22 /)(1*))1/(( ∑−−=α , unde  
k – numărul de item (variabile incluse în indice) 
Σ s2i –suma varianţelor itemilor i  
Σ s2 suma itemilor (index)  - varianţa indicelui aditiv (obţinut prin însumarea itemilor) 
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Diagrama 5 
 

Distribuţia suportului părinţilor de către şcoală pentru ajutorarea copiilor la învăţare (toţi 6 itemi 
analizaţi)
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Sprijinul acordat părinţilor este individualizat: în dependenţă de problema cu care se confruntă 

copilul sau familia se aplică instrumentul şi forma de sprijin considerată relevantă în respectivul caz.  
Astfel, constatăm că familiilor monoparentale şi părinţilor divorţaţi li se acordă mai multă atenţie din 
partea şcolii prin tot spectrul de servicii de sprijin. Alte priorităţi le constituie  familiile în care există 
violenţă, părinţii care sunt membri ai Consiliilor Părinteşti şi familiile care  ignoră educaţia copiilor(vezi 
Tabelul 4. Sprijinul acordat de către şcoală părinţilor pentru a-i ajuta pe copii la teme).  
Tabelul 4. 
Sprijinul acordat de către şcoală părinţilor pentru a-i ajuta pe copii la teme 
 
Caracteristici ale familiei 
 

Sprijinul oferit mai des, 
considerat mai relevant 

% 

oferirea informaţiilor despre cum să creeze 
acasă un mediu propice învăţării; 38.4 

organizarea unor sesiuni pentru a-i sprijini 
pe părinţi să-i ajute pe copii la teme; 26.5 Părinţii divorţaţi / Văduvi / Singuri 

oferirea materialelor utile pentru a-i ajuta 
pe copii la teme. 24.7 

oferirea materialelor care să-i ajute pe 
părinţi să monitorizeze temele copiilor; 29.3 

Părinţii predispuşi spre violenţă oferirea materialelor utile pentru a-i ajuta 
pe copii la teme; 22.2 

oferirea materialelor care să-i ajute pe 
părinţi să monitorizeze temele copiilor; 23.4 Părinţii care sunt membri ai Consiliilor 

Părinteşti oferirea materialelor care să-i ajute pe 
părinţi să monitorizeze temele copiilor; 21.1 

o
p

rganizarea unor sesiuni pentru a-i sprijini 
e părinţi să-i ajute pe copii la teme; 22.7 Părinţi care ignorează domeniul 

educaţional consiliere parentală; 17.8 

Părinţi ai copiilor cu comportament 
deviant 

crearea unor grupuri de sprijin pentru 
părinţi privind subiecte de genul violenţei 
sau despre alte probleme de comportament; 

22.0 
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consiliere parentală; 16.0 
crearea unor grupuri de sprijin pentru 
părinţi privind subiecte de genul violenţei 
sau despre alte probleme de comportament; 

22.0 Părinţi ai copiilor care au rezultate 
şcolare slabe organizarea unor sesiuni pentru a-i sprijini 

pe părinţi să-i ajute pe copii la teme; 6.6 

organizarea unor sesiuni pentru a-i sprijini 
pe părinţi să-i ajute pe copii la teme; 19.3 Părinţi ai copiilor care doresc să aibă 

rezultate şcolare bune oferirea materialelor care să-i ajute pe 
părinţi să monitorizeze temele copiilor; 11.3 

crearea unor grupuri de sprijin pentru 
ărinţi privind subiecte de genul violenţei 

sau despre alte probleme de comportament; 
p 17.8 Părinţii consumatori de alcool sau 

droguri 
consilierea parentală; 17.1 

 
Datele studiului reliefează faptul că acele categorii de familii cu care şcoala stabileşte mai greu 

relaţii de comunicare, primesc şi mai puţin sprijin.  

b. Atitudinea directorilor de şcoală faţă de implicarea părinţilor în viaţa şcolii: 

Influenţa parentală  
Felul în care directorul şcolii percepe influenţa părinţilor asupra procesului educaţional şi asupra 

şcolii, în general, determină rolul şi locul oferit părinţilor în instituţia de învăţămînt şi invers. Direcţia, 
calitatea şi intensitatea influenţei parentale asupra şcolii determină şi este determinată de percepţia pe 
care o are directorul şcolii asupra relaţiei şcoală – familie şi asupra importanţei pe care o acordă acesta 
părinţilor în educaţia şi instruirea copiilor.  
 Beneficiile şcolii de pe urma implicării părinţilor în viaţa şcolară sînt apreciate  de către 
directori. 87.1% din cei intervievaţi consideră că activismul părinţilor contribuie „în foarte mare măsură” 
şi „în mare măsură” la  îmbunătăţirea atitudinii şi comportamentului acestora faţă de şcoală, 86.1% că 
implicarea părinţilor determină îmbunătăţirii climatului şcolar, 86 % că aceasta determină creşterea 
sprijinului  acordat de părinţi şcolii, 82.1% că cresc performanţele şcolare a elevilor (vezi Diagrama 6.). 
Considerăm că o astfel de percepţie a lucrurilor duce la facilitarea implicării părinţilor, crearea de 
oportunităţi şi sprijin multiplu pentru iniţiativele părinţilor, respectiv şi la înregistrarea anumitor 
rezultate. Verificarea  acestei presupuneri a demonstrat că  doar 22.6%  dintre directori nu au putut 
exemplifica iniţiative ale părinţilor pentru îmbunătăţirea calităţii educaţiei, ceea ce înseamnă că ei nu 
resimt influenţa părinţilor asupra şcolii, ori, s-ar putea ca  aceasta să se manifeste la nivelul clasei şi 
directorul nu este suficient de informat.  
Diagrama 6. 
Beneficiile implicării părinţilor în activitatea şcolară 
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 Organigrama funcţională a şcolilor, formele de comunicare cu părinţii  practicate  în şcoli şi 
periodicitatea aplicării acestora  generează limitarea nivelului de informare a directorilor de şcoală 
despre iniţiativele părinţilor la nivelul clasei. De regulă, părinţii influenţează mai mult procesul  
educaţional anume în clasele în care învaţă copiii lor, despre aceasta, probabil, ar putea spune mai multe 
diriginţii de clasă. Directorii doar intuiesc, uneori,  influenţa părinţilor asupra proceselor ce au loc în 
clasele de elevi, dar nu cunosc în detalii acest proces de influenţă dacă acestea nu iese din cadrul clasei. 

Sprijin pentru părinţi  

Pentru crearea unui mediu propice învăţării şi îmbunătăţirea performanţelor elevilor, managerii 
şcolari consideră următoarele activităţi ca fiind „în foarte mare măsură” şi „în mare măsură” utile:  

• informarea părinţilor despre felul în care să creeze  acasă un mediu propice învăţării – 
88,3%; 

• consilierea părinţilor -87,1%; 
• organizarea unor sesiuni pentru a-i ajuta pe părinţi să-i asiste pe copii la teme – 79,5%; 
• crearea unor grupuri de  suport pentru părinţii elevilor cu probleme (violenţi, etc.) – 

74,7%.  
„În mică măsură” şi „în foarte mică măsură” sunt considerate utile de către cei intervievaţi, 
modalităţile de a oferi părinţilor materiale care să-i ajute să monitorizeze temele copiilor – 
28,6%, de a oferi părinţilor materiale care-i să-i asiste pe copii la teme – 31,4%. Putem afirma 
astfel că directorii de şcoli  consideră necesară acordarea de către şcoală a sprijinului pentru 
părinţi  şi acceptă diferite forme şi activităţi în acest scop. 

Bariere în acordarea sprijinului pentru părinţi   

Barierele care limitează în mare măsură abilitatea instituţională a şcolii de a oferi părinţilor 
sprijinul necesar de calitate şi la timp, după părerea directorilor, ţin preponderent de faptul că părinţii 
sunt prea ocupaţi pentru a se implica în serviciile de consiliere parentală – 68 % din directori,  lipsa de 
interes a părinţilor faţă de aceste servicii – 63 % şi lipsa resurselor în instituţia de învăţămînt pentru 
dezvoltarea şi menţinerea acestor servicii – 60% ( afectează „în mare măsură” şi „foarte mare măsură” 
situaţia). Observăm că 2 din 3 bariere principale se află în mediul extern al instituţiei. Deci, în opinia 
directorilor, nu este vorba de lipsa de timp a profesorilor pentru a dezvolta astfel de servicii, nici de 
aptitudinile profesorilor necesare pentru a  oferi consiliere, nici de lipsa unei metodologii pentru 
dezvoltarea serviciilor de consiliere parentală şi nici de conflictul dintre profesori şi părinţi – aceste 
poziţii apreciindu-se ca fiind cu impact „mic” şi „foarte mic”.  

Analiza validităţii interne a răspunsurilor oferite de directorii de şcoli, ne indică o valoare 
scăzută, ceea ce ne permite să credem că şi elementele contextului descrise mai sus (mediul intern) 
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condiţionează apariţia problemelor, şi constituie bariere în acordarea sprijinului pentru părinţi. Cu cît 
discrepanţa dintre factorii ce ţin de mediul extern şcolii şi factorii ce ţin de mediul intern şcolii este mai 
mare, cu atît gradul de comunicare şi înţelegere între părinţi şi şcoală este mai mare. (vezi Diagrama 7. ) 

Diagrama 7. 
Probleme şi obstacole ce limitează abilitatea instituţională a şcolii de a oferi consiliere parentală 
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Bariere în procesul de comunicare dintre şcoală şi părinte  

 Directorii de şcoală consideră că cele mai mari obstacole şi probleme în comunicarea eficientă 
dintre şcoală şi părinţi  vin din partea părinţilor şi nu din partea profesorilor.  

Lipsa de timp a părinţilor pentru a se informa cu privire la problemele legate de şcoală în opinia 
a 65.2% din directori constituie cea mai mare barieră în stabilirea comunicării eficiente între şcoală şi 
familie, faţă de 35.4% ce consideră că şi programul încărcat al profesorilor este o piedică. Urmează lipsa 
de interes a părinţilor în a comunica cu şcoala  - 63.3%, faţă de doar 11.1% ce consideră că ar fi şi lipsa 
de interes a profesorilor de a comunica cu şcoala. 35.4% din respondenţi consideră că părinţii nu posedă 
abilităţile de comunicare necesare pentru un dialog de parteneriat, faţă de 7.1% ce văd că şi profesorii nu 
au pregătirea necesară pentru ca să poată comunica cu părinţii. Însă aceasta, în opinia lor, nu duce la 
situaţii conflictuale între părinţi şi şcoală şi nici la momente de neînţelegere între aceştia. (vezi Diagrama 
8).  

Diagrama 8. 

Gradul de influenţă a principalele obstacole ce intervin în comunicarea eficientă cu 
părinţii  
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Generalizînd rezultatele acestei analize, putem presupune că directorii de şcoli sînt tentaţi să 
prezinte şcoala ca pe o instituţie care vrea şi face totul pentru a comunica eficient cu părinţii. Managerii 
şcolilor văd obstacolele în îmbunătăţirea comunicării cu părinţii copiilor preponderent în mediu extern 
şcolii, ei nu vor şi nu pot să depună efortul şi interesul necesar pentru eficientizarea comunicării între 
şcoală şi familie.    

Implicarea părinţilor în procesul de administrare a şcolii  

Importanţa impactului implicării părinţilor în guvernarea şcolilor asupra îmbunătăţirii calităţii 
educaţiei  este recunoscută de majoritatea  managerilor şcolari. Am atestat că doar în 28 din cele 296 de 
şcoli  directorii,  minimalizează rolul părinţilor în educaţia copiilor şi încalcă drepturile acestora 
prescrise de Regulamentul –tip de funcţionare a instituţiilor de învăţămînt preuniversitar,  neavînd 
incluşi părinţi în Consiliul de Administraţie a şcolii. În localităţile urbane numărul şcolilor în care nu  
sînt implicaţi părinţii în Consiliul de Administraţie al şcolii este mai mare.  

În instituţiile de învăţămînt unde părinţii sînt reprezentaţi în organele de conducere a şcolii ei 
sînt apreciaţi mai mult pentru implicarea în transmiterea deciziilor Consiliului Comitetelor părinteşti 
(79.2% „în mare măsură” şi „în foarte mare măsură”). În mare parte, directorii nu sînt satisfăcuţi de 
implicarea şi contribuţia părinţilor în şedinţele Consiliului de Administraţie  (44%), la fel şi de 
implicarea părinţilor în soluţionarea problemelor şcolii  (40.1%) (vezi Diagrama 9. ).  

Diagrama 9. 
Gradul de satisfacţie a directorului şcolii faţă de implicarea membrilor Consiliului în 

activităţile şcolii  
(% din totalul celor ce au indicat că părinţii sunt parte a consiliului de administraţie) 
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Lipsa de pregătire a părinţilor pentru a se implica în şedinţele respective, modul în care se 

desfăşoară şedinţele Consiliului de Administraţie a şcolii ar putea fi doar cîteva din cauzele care nu 
permit valorificarea potenţalului părinţilor, implicarea lor în luarea deciziilor. 

Comitetele de părinţi în şcolile cercetate au dreptul, fără restricţii,  să participe la întâlnirile în 
care se iau decizii la nivelul şcolii în proporţie de 70.1%, să respingă adoptarea unor reguli cu care nu 
sunt de acord – 59.6%, să se implice activ în elaborarea unor politici / strategii noi – 54.8%. Sub nici o 
formă, părinţii nu au dreptul să iniţieze un proiect de modificare a unor politici şcolare existente în 
13,1%  din şcoli, să respingă adoptarea unor reguli cu care nu sunt de acord – 13.1% din şcoli, să iniţieze 
adoptarea unor politici noi – 19.3% şcoli.  
 Este evident că directorii acceptă participarea părinţilor la procesul de luare a deciziilor şi mai 
puţin acceptă dreptul părinţilor la iniţierea şi adoptarea schimbărilor. Directorii diminuează rolul 
părinţilor în luarea deciziilor de politici şi strategie în dezvoltarea instituţiei de învăţămînt. Acest 
fenomen poate fi cauzat de convingerea managerilor şcolari că  părinţii nu dispun de competenţele 
necesare pentru a lua decizii corecte, ori  de convingerea precum că elaborarea politicilor şi 
regulamentele de ordine internă sînt domenii  ce ţin doar de competenţa managerilor. 

Părinţii sunt văzuţi de directorii de şcoli ca actori „destul de importanţi” şi „foarte importanţi” ai 
îmbunătăţirii calităţii educaţiei oferite în şcoală prin luarea deciziilor la nivelul clasei – 87,5%, luarea 
deciziilor la nivelul şcolii – 82,5%, planificarea activităţilor şcolare – 69,6%. Majoritatea directorilor 
diminuează  importantă implicării părinţilor în angajarea şi concedierea profesorilor, în selectarea 
manualelor şi a altor materiale folosite la clasă. Dezvoltarea sau modernizarea politicilor şi 
regulamentelor şcolii este considerata de circa jumătate de manageri domeniu în care deciziile se iau la 
nivelul colectivului pedagogic, fără implicarea părinţilor, iar cealaltă  jumătate crede că la dezvoltarea 
acestui aspect este destul de importantă şi implicarea părinţilor 

Implicarea părinţilor în stabilirea priorităţilor, cu privire la bugetul şcolii,  este aspectul  asupra 
căruia  părerile managerilor s-au distribuit aproape uniform de la „foarte important” – „destul de 
important” spre „puţin important” şi „deloc important”.  Presupunem că în instituţiile de învăţămînt în 
care funcţionează Asociaţiile Obşteşti ale părinţilor implicarea părinţilor este considerată importantă, în 
instituţiile de învăţămînt în care contribuţia financiară a părinţilor este mică sau nu există deloc, 
implicarea părinţilor nu este considerată importantă.  

În acelaşi timp, implicarea părinţilor în activitatea şcolilor pe care le conduc este sub aşteptările 
managerilor şcolilor  – doar 67,7% din părinţii se implică în luarea deciziilor la nivelul clasei, 58,1% în 
luarea deciziilor la nivelul şcolii şi doar 41,6% în planificarea activităţilor şcolare.  

Diagrama 10 
Aprecierea influenţei părinţilor asupra activităţii şcolii 
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 Aspectele activităţii zilnice a şcolii, cum sînt metodele pedagogice folosite de profesori, 
conţinutul lecţiilor, în realitate sînt influenţate în mică măsură de Comitetul părinţilor. Circa 50% - 60% 
din  managerii  şcolari consideră că acesta influenţează „în mare măsură” şi „în foarte mare măsură” 
atitudinea elevilor faţă de educaţie – aprecierea educaţiei, planificarea activităţilor extraşcolare, 
facilitarea implicării  părinţilor în viaţa şcolii.   

77,4% din managerii au nominaliza iniţiative importante ale Comitetelor părinteşti în anul şcolar 
curent. În 43,9% din cazuri iniţiativele Comitetelor părinteşti vizează dotarea instituţiei de învăţămînt. 
Sînt apreciate şi iniţiativele  Comitetelor ce  vizează implicarea părinţilor în procesul educaţional în 10,5 
din şcoli, în procesul de luare a deciziilor în 10,1% din şcoli, în fondarea organizaţiilor obşteşti ale 
părinţilor în 6,8% din şcoli şi organizarea excursiilor şi activităţilor extracurriculare – 6,1%. Părinţii sînt 
preocupaţi, de regulă, de crearea condiţiilor şi de asigurarea procesului educaţional – baza materială a 
clasei, a şcolii. Fie că părinţii nu cunosc alte domenii în care ar putea să se implice cu drept de parteneri 
în asigurarea calităţii  educaţiei, fie că  nu li se permite să se implice decît doar la acest nivel, sau 
directorii de şcoli nu sesizează alte iniţiative ale părinţilor 

Doar jumătate dintre managerii care consideră importantă participarea părinţilor în guvernarea 
şcolii implică părinţii, cu adevărat şi nu formal, în luarea deciziilor. 

În mod evident, părinţii se implică destul de diferit în viaţa şcolii. Mai dificil decurge procesul 
de implicare în activităţile din cadrul şcolii a părinţilor care sunt plecaţi peste hotare, au relatat - 60,9% 
din directori, a familiilor vulnerabile social – 50,4%, a părinţilor fără studii – 46,1%, părinţilor violenţi, 
consumatori de alcool şi droguri – 39,1%.  

Conchidem că directorii apreciază parteneriatul şcoală – familie ca fiind  important în asigurarea 
calităţii educaţiei. Distribuirea rolurilor şi responsabilităţilor între parteneri în percepţia directorilor nu 
poate fi egală în toate domeniile.  
 
Aprecierea impactului reformei şcolare şi conlucrarea managerilor şcolari cu administraţia 
publică locală 
 Aplicarea eficientă şi calitativă a reformelor şcolare în fiecare instituţie educaţională va asigura o 
activitate de succes a sistemului educaţional şi realizarea tuturor iniţiativelor la nivel de politică 
educaţională. Totodată acest lucru va permite implementarea într-un timp cît mai scurt a unei  strategii 
ample pentru accelerarea reformele ulterioare din învăţămînt. Printre factorii determinanţi ai succesului 
în Reformele de tip „top – down” se înscriu (i) relaţiile ce se stabilesc între  instituţia care proiectează 
schimbările şi cea care le implementează precum şi (ii) existenţa condiţiilor, resurselor necesare şi 
suficiente pentru implementare.   

Datele studiului arată că 56,1% din directorii de şcoli sunt mulţumiţi de procesul reformei, 
45,6%- de cooperarea cu Ministerul Educaţiei şi suportul venit din partea acestuia „în mare măsură” şi 
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„în foarte mare măsură”. Printre cei mulţumiţi „în foarte mare măsură” de săli de clasă, clădiri şi 
echipament şcolar sînt foarte puţini, doar, respectiv,  19 şi 11  instituţii de învăţămînt din cele 296 ce au 
participat la sondaj. 
O altă situaţie s-a înregistrat atunci cînd s-a pus în discuţie Echipamentul şcolar: majoritatea (73%) s-au 
arătat nemulţumiţi de starea acestuia. Acest rezultat a fost condiţionat de dotarea insuficientă a şcolilor 
din R. Moldova cu divers echipament necesar procesului instructiv-educativ. Conform estimărilor făcute 
la începutul anului de studii 2007-2008  jumătate din mobilierul şcolar nu se încadra în normativele 
sanitar-igienice. (vezi Diagrama 11.). 

Diagrama 11 
Aprecierea impactului reformei asupra instituţiilor şcolare 

2,4%

3,1%

3,8%

6,5%

3,8%

53,7%

42,2%

41,8%

37,8%

23,3%

41,8%

42,5%

42,8%

38,8%

53,1%

2,0%

12,2%

11,6%

17,0%

19,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Procesul refomei şcolare aplicate
şi în şcoala dvs.

Suportul venit din partea
Ministerului educaţiei

Cooperarea cu Ministerul
educaţiei

Sălile de clasă şi clădirea şcolii
dvs.

Echipamentul şcoloar din şcoala
dvs.

În foarte mare măsură În mare măsură În mică măsură În foarte mică  măsură/Deloc

 
În lumea contemporană parteneriatul şcoală-comunitate reprezintă o condiţie minimală pentru 
asigurarea bunei administrări şi funcţionări a şcolii. Succesul activităţii unei şcoli depinde, în mare parte, 
de calitatea relaţiilor  de parteneriat cu diverşi actori comunitari, inclusiv cu autorităţile publice locale. O 
conlucrare eficientă între şcoală şi APL reprezintă un avantaj reciproc şi totodată aduce beneficii întregii 
comunităţi. Iniţierea unui  parteneriat durabil poate fi realizat prin: participarea reprezentanţilor autorităţii 
locale la întruniri cu corpul profesoral, vizite comune la domiciliul elevilor, şedinţe cu părinţii; 
participarea reprezentanţilor profesorilor, părinţilor, elevilor (în calitate de invitaţi) la şedinţele 
Consiliului local; organizarea unor activităţi pe bază de parteneriat; colaborarea în domeniul informării 
comunităţii; programe şi  acţiuni comune, implicarea altor actori comunitari. (Cf 4) 
Importanţa dezvoltării unei relaţii constructive cu APL este conştientizat  de  cei mai mulţi dintre 
participanţi la sondaj. Această conlucrare este apreciată ca fiind foarte bună de către  28 %, iar 60% 
dintre respondenţi sunt de părerea că colaborarea cu Primăria /Consiliul Local este mai degrabă bună. 
Această stare de fapt, poate fi explicată şi prin aceea că circumstanţele şi resursele necesare pentru 
desfăşurarea procesului educaţional sînt asigurate, de regulă, în majoritatea şcolilor din bugetul 
Administraţiei Publice Locale. Şi doar pentru 12 % colaborarea este mai degrabă proastă, explicabilă 
această stare în condiţiile social-economice din contextul nostru.  (vezi Diagrama 12.).  

 
Aprecierea colaborării şcolii cu Primăria 
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Instituţiile educaţionale din R. Moldova trec în prezent printr-o perioadă deosebit de dificilă în 
ceea ce priveşte asigurarea financiară. Marea majoritate a şcolilor din republică dispun de  mult 
mai puţine resurse decît ar avea nevoie pentru necesităţi salariale, pentru dezvoltare  şi pentru 
întreţinere (încălzire, servicii, alimentaţia pentru copii, instruire). De ex., în anul 2005, doar 
59% din necesităţile bugetelor şcolare au fost acoperite din transferurile operate de la bugetul 
de stat. (Cf 5) Deficitul existent este de regulă acoperit din contribuţiile părinţilor, a 
autorităţilor locale, a business-ului şi, ocazional, cu sprijinul unor donator străini.  
Rezultatele sondajului la itemul referitor la bugetul şcolii pentru anul de studii 2007-2008 oferă 
o imagine care se înscrie perfect în comentariul de mai sus. Astfel, 8,2% din directorii de şcoli 
au relatat că bugetul şcolii pe anul şcolar 2007-2008 a fost  „foarte bun” şi 49,7% „suficient” 
pentru menţinerea şcolilor, inclusiv şi pentru unele investiţii. Însă,  42,1% din şcoli  au dispus 
în anul curent de studii de un buget auster, care le-a permis doar să achite facturile, să acopere 
cheltuielile de întreţinere a clădirilor, în unele cazuri (6,5%) chiar nici pentru atît (vezi 
Diagrama 13.). Aceasta vorbeşte despre un deficit al bugetului şi o administrare insuficient de 
calitativă a resurselor. În această situaţie majoritatea şcolilor elaborează formule bugetare, 
adaptate la nevoile de dezvoltare a instituţiei prin scrierea şi implementare  de proiecte cu 
finanţare internă şi externă, prin atragerea de fonduri extrabugetare şi prin colaborarea cu 
agenţii economici, comitetul de părinţi etc. 

 
Diagrama 13.  
Aprecierea bugetului şcolii pentru anul şcolar 2007-2008 
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Schimbarea reprezintă un proces indispensabil şi important pentru dezvoltarea instituţiei 
şcolare şi realizarea cu succes a obiectivelor educaţionale. A. M. Huberman descrie 3 tipuri de 
schimbări din sistemul şcolar:  

1) schimbări  materiale - cele care completează şi modernizează baza materială, 
echipamentele şi materialele didactice;  

2) schimbările “de concepţie” – care se referă la elemente de ţin de principii, metodologii 
didactice;  

3) schimbările în relaţiile interpersonale – în rolurile şi relaţiile reciproce ale actorilor din 
educaţie (Cf 1).  
Directorul şcolii poate influenţa bugetul şcolii (i) apelînd la  Consiliul Local de Administraţie, 

doar în cazul Primăriilor care dispun de resurse şi nu sînt falimentare; (ii) recurgînd părinţii copiilor ori 
(iii) la sponsori.  În toate cazurile directorii trebuie să fie bine informaţi şi să dea dovadă de competenţe  
în domeniul financiar, scrierii de proiecte şi, ceea ce este mai important, să fie convingători şi să 
posede cele mai impunătoare argumente. Dar, toate aceste depind de gradul de optimism şi 
proactivitate a directorului şcolii.  
 În planurile de perspectivă ale Ministerului Educaţiei şi Tineretului din Moldova  se 
preconizează procesul de optimizare a şcolilor care vizează circa 82,8 % din eşantionul acestui studiu. În 
sondajul realizat directorii instituţiilor de învăţămînt preuniversitar au apreciat puterea de influenţă, în 
calitate de director, asupra  schimbărilor în sistemul şcolar.  Majoritatea managerilor consideră că ei 
deţin această putere (8,2% - „foarte mult” şi 49,5% - „mult”). Dar, categoria directorilor care apreciază 
că pot influenţa situaţia „puţin” sau chiar „foarte puţin” este din punct de vedere procentual şi numeric  
foarte mare, respectiv 42,3%, adică 125 din 296 de şcoli (vezi Diagrama 14). Putem doar presupune că 
respectivii manageri nu sînt suficient de informaţi despre modalităţile de influenţare,  ori nu dispun de 
gradul de proactivitate necesar celui ce deţine o funcţie de conducere, pentru a conştientiza puterea de 
decizie oferită de postul pe care îl deţine.  
Diagrama 14.  
 
Posibilitatea directorilor de a influenţa schimbările în sistemul şcolar 
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În baza cercetării semnalăm cele mai frecvente problemele existente cu privire la participarea părinţilor 
în viaţa şcolii, soluţionarea cărora urmează a se efectua cu eforturi conjugate a tuturor actorilor 
educaţionali, inclusiv prin sprijinul managerului principal al şcolii: 

• existenţa a multiple bariere pentru funcţionarea eficientă parteneriatului educaţional şcoală-
famile, inclusiv cauzat de circumstanţele socio-economice şi culturale în această perioadă 
îndelungată de tranziţie, prin care trece ţara:  

• lipsa de  claritate în repartizarea rolurilor şi responsabilităţilor între parteneri: şcoală-familie-
copil;  

• Insuficienţa transparenţei în luarea deciziilor si a informaţiei despre activitatea partenerilor, a 
încrederii reciproce intre acestia; 

• insuficienţa pregătirii administraţiei instituţiei de învăţămînt, a profesorilor şi a părinţilor pentru 
construirea unor relaţii de parteneriat în realizarea scopurilor comune;  

• lipsa unei tradiţii  culturale în colaborarea şcoală-familie şi a modalităţilor de întreţinere şi 
stimulare a acesteia etc. 
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